

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ).

Августа 15.

№ 16.

1891 года.

ПОСѢЩЕНИЕ ГОР. ВОЛОГДЫ Г. ОБЕРЪ-ПРОКУРОРЪМЪ СВЯТЪЙШАГО СИНОДА К. П. ПОБѢДОНОСЦЕВЫМЪ.

Въ понедѣльникъ 15-го Іюля, въ десятомъ часу пополудни, съ поѣздомъ желѣзной дороги, прибылъ въ Вологду Его Высокопревосходительство, г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, дѣйствительный тайный советникъ Константина Петровича Побѣдоносцевъ, въ сопровождениі г. Управляющаго Канцеляріею Св. Синода Владимира Карловича Саблера. На воззалѣ Его Высокопревосходительство вмѣстѣ съ своимъ спутникомъ встрѣченъ былъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Израилемъ, Епископомъ Вологодскимъ и Тотемскимъ, г. Начальникомъ Вологодской губерніи дѣйст. стат. сов. М. Н. Кормилицынымъ и представителями духовныхъ и свѣтскихъ, епархіальныхъ и губернскихъ учрежденій. На пути отъ вокзала, г. Оберъ-Прокуроръ, въ сопровождениі встрѣтившихъ его лицъ, посѣтилъ Спасобыденную гсеградскую церковь, издревле славную свою чудотворною святынею. При входѣ въ эту церковь, Его Высокопревосходительство встрѣченъ былъprotoiereemъ-настоятелемъ ея и всѣмъ причтомъ. Спросивъ настоятеля о времени служенія его при этой церкви и о составѣ причта, высокій посѣтитель вступилъ въ самый храмъ, освѣдомляясь о времени и случаѣ его построенія, на что и даны были настоятелемъ соотвѣтственные объясненія. По приближеніи къ солеѣ главнаго храма, указана была Его Высокопревосходительству

главная святыня храма—чудотворная икона Всемилостиваго Спаса, чрезъ которую Господь явилъ Свое спасеніе жителямъ Вологды во время моровой язвы 1654 года.(*) Благоговѣйно приложившись къ этой иконѣ, Его Высокопревосходительство обратилъ вниманіе на висящую предъ нею великолѣпную „неугасимую“ лампаду, устроенную вологжанами въ память событія 17-го Октября 1888 года. Кромѣ лампады, тутъ же указанъ былъ ему на особомъ налобѣ воздвигальный крестъ, сдѣланный изъ сохранившихся остатковъ дерева первоначальной обыденной церкви, найденныхъ при перестройкѣ пола въ 1852 году. Стѣнная живопись въ этомъ храмѣ, кисть академика И. А. Вагепова, изображающая главные моменты моровой язвы въ Вологдѣ и прекращеніе ея послѣ построенія однодневной церкви, также заслужила вниманіе высокаго посѣтителя, равно и необыкновенная обширность храма и его отличное благоустройство въ цѣломъ и частяхъ. При представленіи старосты этой церкви, Его Высокопревосходительство изволилъ сказать: „великая честь быть старостою въ такомъ знаменательномъ храмѣ“. Выходя изъ храма, г. Оберъ-Прокуроръ благодарилъ Его Преосвященство за доставленное ему духовное утѣшеніе—прежде всего по прибытіи въ Вологду—видѣть этотъ историческій храмъ и поклониться его чудотворной святынѣ. Изъ Спасовсеградской церкви, г. Оберъ-Прокуроръ и г. Управляющій Синодальною Канцеляріею съ г. Начальникомъ губерніи прослѣдовали въ архіерейскій домъ, для посвѣщенія Его Преосвященства, а оттуда въ губернаторскій домъ, въ которомъ г. Оберъ-Прокуроръ имѣлъ помѣщеніе во время своего пребыванія г. Вологдѣ. Въ тотъ-же вечеръ Его Преосвященство посѣтилъ г. Оберъ-Прокурора въ губернаторскомъ домѣ, откуда возвратился въ свои покой вмѣстѣ съ Его Превосходительствомъ г. Управляющимъ Синодальною Канцеляріею, помѣстившимся на время бытности въ Вологдѣ въ архіерейскомъ домѣ.

(*) Предназначенные для поднесенія Его Высокопревосходительству отъ всеградской церкви: списокъ съ чудотворной иконы Всемилостиваго Спаса и экземпляръ описанія церкви бѣли, по обстоятельствамъ, поднесены ему не въ день прїѣзда, въ день отѣзда его изъ Вологды.

На другой день послѣ своего прибытія въ Вологду, около восьми часовъ утра 16-го Іюля, г. Оберъ-Прокуроръ изволилъ одинъ, пѣшкомъ посѣтить четыре церкви: Зосимосавватіевскую, Спасовсеградскую, Николаевскую—Сѣнноплощадскую и Иоанно-предтечевскую Рощенскую. Во всѣхъ этихъ церквахъ онъ не засталъ богослуженія, такъ какъ раннія обѣдни были уже окончены,—только въ послѣдней изъ нихъ встрѣтилъ священника и діакона, еще остававшихся въ церкви. Вступивъ въ эту церковь, Его Высокопревосходительство изволилъ спрашивать у священника и діакона о времени ея построенія и о ея наименіи, о числѣ престоловъ въ ней, о времени уврашенія стѣнною живописью, о числѣ прихожанъ, о количествѣ церковныхъ и причтовыхъ доходовъ, о помѣщеніяхъ причта и проч. За симъ, подробно обозрѣвая церковь, Его Высокопревосходительство обратилъ особенное вниманіе въ алтарѣ холоднаго храма на древній осѣніальный крестъ съ многочисленными (числомъ до 260) частями сокрытыхъ въ немъ св. мощей разныхъ святыхъ и приложился къ нему. Послѣ обозрѣнія этой церкви, найденной въ должномъ порядкѣ и благоустройствѣ, Его Высокопревосходительство возвратился въ губернаторскій домъ.

Здѣсь, въ десять часовъ утра, сдѣлавъ пріемъ представителямъ губернскихъ учрежденій всѣхъ вѣдомствъ, города и земства, г. Оберъ-Прокуроръ, послѣ краткаго отдыха, сопровождаемый Начальникомъ губерніи, отправился въ исходъ одиннадцатаго часа въ Николаевскую Владыченскую церковь, а оттуда къ 11 часамъ прибылъ въ духовную семинарію. У входа въ семинарское зданіе Его Высокопревосходительство встрѣченъ былъ ректоромъ, инспекторомъ и экономомъ семинаріи; здѣсь же о. ректоромъ были представлены ему оставшиеся на каникулярное время воспитанники семинаріи въ числѣ восьми человѣкъ, и собранные нарочито по сему случаю проживающіе въ городѣ мальчики образцовой семинарской школы. Господинъ Оберъ-Прокуроръ изволилъ подробно распрашивать каждого изъ воспитанниковъ семинаріи о мѣстѣ его происхож-

денія, о семійномъ положеніи и о причинахъ, заставившихъ его остатсь въ семинаріи на каникулы. Оказалось, что между ними были или сироты, или дѣти крайне бѣдныхъ родителей и притомъ изъ отдаленныхъ мѣстностей вологодской губерніи, которымъ семинарскій пріютъ и замѣнилъ на каникулярное время родительскій кровъ. Всльдь за симъ прибыль въ семинарію Преосвященнѣйшій Израиль вмѣстѣ въ В. К. Саблеромъ, и Его Высокопревосходительство въ сопровожденіи ихъ, и также г. Начальника губерніи и о. ректора семинаріи прослѣдовалъ прежде всего въ домовую семинарскую церковь. Церковь эта, устроенная въ 1890 году въ просторной и весьма свѣтлой актовой залѣ семинаріи, произвела пріятное впечатлѣніе на высокихъ посѣтителей. Изъ церкви они перешли въ одно изъ классныхъ помѣщеній, гдѣ собраны были и представлены Его Высокопревосходительству наличные наставники и прочія должностныя лица семинаріи, члены духовной консисторіи съ секретаремъ и столонаачальниками, помощникъ смотрителя и учители духовнаго училища, члены попечительствъ о бѣдныхъ духовнаго званія, епархіальный миссіонеръ и большая часть настоятелей церквей г. Вологды. Послѣ сего г. Оберъ-Прокуроръ обозрѣлъ всѣ классныя помѣщенія. Въ нижнемъ этажѣ семинарскаго зданія, въ помѣщеніи образцовой школы собрано было, по случаю каникулярнаго времени, только лишь 12-ть учениковъ (изъ числа 62). По прибытіи въ школу, Его Высокопревосходительство сперва предложилъ о. ректору заставить учениковъ что нибудь пропѣть. Ученики, вмѣстѣ съ законоучителемъ, сначала пропѣли тропарь преполобному Кириллу Бѣлоезерскому, въ честь котораго освященъ семинарскій храмъ: „Яко кринъ въ пустыни Давидски процвѣлъ еси, отче Кирилле“, а потомъ, по назначенію самого Его Высокопревосходительства, пропѣли „Отче нашъ“. При довольно стройномъ и благоговѣйномъ пѣніи дѣтей, во время котораго они, смотря на образъ Спасителя съ возженною предъ нимъ лампадкою, крестились и кланялись, Его Высокопревосходительство, которому видимо понравилось таковое пѣніе, также смотрѣлъ на икону и кре-

стился. За тѣмъ, узнавъ, по какимъ книгамъ дѣти школы учились читать церковную печать, спросилъ: „не найдется ли въ школѣ часослова“. Когда же былъ поданъ часословъ, Его Высокопревосходительство стало заставлять учениковъ старшаго отдѣленія читать указанныя имъ мѣста и, по окончаніи чтенія, каждого изъ нихъ распрашивалъ, который ему годъ отъ роду, кто отецъ, чѣмъ отецъ занимается и т. п. На всѣ эти вопросы, до нельзя ласковые, ученики отвѣчали безъ застѣнчивости, громко, живо и основательно. Во время чтенія учениковъ по часослову, Его Высокопревосходительство садился къ нимъ рядомъ на скамейку и слѣдилъ за чтеніемъ, при чѣмъ одного мальчика, который особенно звонко, плавно, чисто на церковный ладъ—держась на одной потѣ—прочиталъ указанное, онъ погладилъ по головѣ и сказалъ ему: „ты хорошо читаешь, можешь читать и въ церкви“; столь же благосклонно и ласково отнесся къ означеному мальчику и г. Саблеръ. Послѣ сего Его Высокопревосходительство, подавая заковоучителю три рубля, изволилъ сказать: „это дѣтамъ на гостины“ . Ученики школы поблагодарили Его Высокопревосходительство почтительнымъ поклономъ за благосклонное и милостивое къ нимъ вниманіе.

Изъ школы Его Высокопревосходительство просльдовалъ въ канцелярію Епархіального Училищнаго Совѣта, гдѣ помѣщается и складъ книгъ и учебныхъ пособій для разсылки по церковно-приходскимъ школамъ. Увидѣвъ здѣсь во всемъ надлежащей порядокъ и узнавъ, что здѣшній Епархіальный Училищный Совѣтъ принимаетъ на себя трудъ по снабженію церковно-приходскихъ школъ книгами и церковными пособіями бесплатно и за деньги, Его Высокопревосходительство, а вмѣсть и г. Саблеръ, изволили выразить предсѣдателю Совѣта о. ректору семинаріи свое удовольствіе. За симъ, Его Высокопревосходительство также одобрилъ и тотъ порядокъ, что большая половина членовъ Вологодскаго Епархіального Училищнаго Совѣта состоить изъ преподавателей семинаріи, которые при-

нимаютъ дѣятельное участіе въ разсмотрѣніи дѣлъ по церковно-приходскимъ школамъ, о чмъ доложено было Его Высокопревосходительству предсѣдателемъ Совѣта.

При посвѣщеніи семинарской библіотеки было Его Высокопревосходительствомъ обращено вниманіе на веденіе каталоговъ и давались вопросы, относящіеся къ состоянію библіотеки и выдачѣ изъ нея книгъ воспитанникамъ семинаріи, при чмъ высказано желаніе, чтобы преподаватели руководили воспитанниковъ при чтеніи книгъ, такъ какъ въ противномъ случаѣ могутъ получиться вредные отъ чтенія результаты. Изъ рукописей Его Высокопревосходительства, а также и г. Саблеръ обратили особенное вниманіе на древнее (отъ XII вѣка) пергаменное Евангеліе, писанное Уставомъ, которое можетъ служить весьма полезнымъ пособіемъ при обличеніи раскольническихъ заблужденій. Въ минцъ-кабинетѣ семинарскомъ были предложены для разсмотрѣнія древнія римскія монеты, пожертвованныя въ 1812 году бывшимъ епископомъ Вологодскимъ, впослѣдствіи митрополитомъ Кіевскимъ Евгеніемъ Болховитиновымъ, а также монеты и медали различныхъ современныхъ государствъ отъ XVII по XIX вѣкъ.

Въ заключеніе обозрѣнія семинаріи, осмотрѣна была старая семинарская церковь во имя препод. Кирилла Бѣлоезерскаго, по тѣснотѣ и крайней ветхости своей предназначенная къ ремонтировкѣ и разширенію, при чмъ высказаны были Его Высокопревосходительствомъ нѣкоторыя соображенія касательно этой ремонтировки. Предъ выходомъ изъ семинарія о. ректоръ ея поднесъ Его Высокопревосходительству фотографическій видъ разширенного и обновленного въ 1887—1890 г.г. семинарскаго зданія, который и былъ принятъ благосклонно съ присовокупленіемъ благодарности за найденный въ семинаріи во всемъ должный порядокъ и благоустройство.

По обозрѣніи семинаріи г. Оберъ-Прокуроръ, въ сопровождении Его Преосвященства, В. К. Саблера и г. Начальника губерніи посыпалъ каѳедральный соборъ. При входѣ въ холод-

ный (Софійскій) соборъ, Его Высокопревосходительство былъ встрѣченъ всѣмъ соборнымъ причтомъ съ настоятелемъ собора во главѣ, при чемъ послѣдній имѣлъ честь представить Его Высокопревосходительству каждого члена причта въ отдельности и церковнаго соборнаго старосту. Затѣмъ, по входѣ въ храмъ, гдѣ возжены были всѣ свѣчи предъ св. иконама, г. Оберъ-Прокуроръ прежде всего обратилъ вниманіе на стѣнное писаніе и на величественный видъ внутренности храма. Спросивъ о времени построенія его и устройства стѣнописи въ наличномъ видѣ и послѣдняго ея возобновленія, онъ пошелъ освѣдомиться касательно существующаго преданія о посѣщениіи собора Царемъ Иоанномъ Грознымъ и просилъ указать то мѣсто въ сводѣ, изъ котораго, по преданію, выпалъ кирпичъ при этомъ посѣщеніи, что и было исполнено. Далѣе г. Оберъ-Прокуроръ обратилъ вниманіе на древнія паника-дила въ соборѣ, при чемъ было ему объяснено происхожденіе оныхъ. Были указаны ему 12 гробницъ Вологодскихъ Прео-священныхъ, погребенныхъ у сѣверной и южной стѣнъ собора, при чемъ особенное вниманіе обращено на гробницу Святителя Антонія, мѣстно чтимаго святымъ и на гробницу Епископа Пимена, также мѣстно почитаемаго. Предъ первою гробницею г. Оберъ-Прокуроръ совершилъ земное поклоненіе и приклады-вался къ образу святителя Антонія, написанному на верхней доскѣ гробницы. На солеѣ, по правую сторону царскихъ вратъ, были показаны ему находящіяся въ особой витринѣ за стек-ломъ части св. мощей разныхъ угодниковъ Божіихъ, къ кото-рымъ г. Оберъ-Прокуроръ также прикладывался. Было обра-щено его вниманіе на главную святыню собора—чудотворный Образъ Божіей Матери, „всѣхъ скорбящихъ Радость“, при чемъ объяснены мѣсто, время и обстоятельства явленія этого образа. Послѣ того, какъ Его Высокопревосходительство при-ложился къ образу, съ земнымъ поклоненіемъ предъ нимъ, настоятелемъ собора были поднесены ему—точная живописная кошія образа, въ сребропозлащеномъ окладѣ, нечатное сказа-

ніе о явленіи его и о бывшихъ отъ него чудесахъ и печатное же описание Вологодского кафедрального собора. На солѣй г. Оберъ-Прокуроръ прикладывался къ нѣкоторымъ мѣстнымъ иконамъ, при чемъ было обращено его вниманіе на довольно значительную древность ихъ, а ключаремъ собора было объяснено, кѣмъ и когда сооружены сребропозлащенія ризы съ украшеніями на тѣхъ иконахъ. Во св. алтарѣ, при разсмотрѣніи стѣнного писанія, онъ обратилъ вниманіе на изображеніе Причастенія Иисусомъ Христомъ Пречистаго Тѣла и Крови Его, написанное на западной стѣнѣ алтаря, гдѣ Спаситель представленъ подающимъ Пресвятую Кровь Свою подходящимъ къ Нему изъ круглого кувшина съ узкимъ короткимъ горлышкомъ, а Пречистое Тѣло Свое—подъ видомъ овальныхъ продолговатыхъ хлѣбцевъ. Въ алтарѣ-же г. Оберъ-Прокуроръ обратилъ вниманіе на устройство жертвенника въ особомъ отдѣленіи онаго и на окна узкія, высокія, пробитыя на высотѣ. Здѣсь ему было объяснено о существованіи въ прежнее время въ соборѣ приделья во имя Св. Иоанна Предтечи, въ правомъ отдѣленіи олтаря. При обозрѣніи холоднаго соборнаго храма, Его Высокопревосходительство много разъ отзывался о немъ словами: „прекрасно“, „великолѣпно“ и, какъ по всему было видно, оставался совершенно доволенъ видѣніемъ. Отсюда онъ заходилъ на нѣсколько минутъ въ нижній храмъ во имя Киево-печерскихъ чудотворцевъ, находящійся въ зданіи теплого собора; осматривалъ верхній храмъ онаго; здѣсь, предъ выходомъ въ помѣщеніе ризницы, его вниманіе было обращено па древнюю икону, изображающую Св. Троицу въ видѣ трехъ странниковъ подъ дубомъ Мамврійскимъ, съ зырянскою подписью на нижней части иконы. Г. Оберъ-Прокуроръ внимательно и подробно осматривалъ эту икону и всматривался въ надпись на ней. Въ ризницѣ онъ разматривалъ разныя облаченія—Архіерейскія и іерейскія, особенно же интересовался новыми облаченіями, пожертвованными въ соборъ въ текущемъ году Ф. И. Плевако, на счетъ капитала умершей купчихи москов-

ской II. Медынцевой и старинными Архіерейскими облачениями. Особенное внимание г. Оберъ-Прокурора было также обращено на старинная Строгановская утвари, тканныя изъ разноцвѣтныхъ шелковъ, золота и серебра, каковы: плащаница, покровцы съ воздухомъ и әпитрахиль съ шестью вышитыми изображеніями на ней святыхъ угодниковъ Божіихъ, между которыми св. мученикъ Христофоръ изображенъ съ песьей головой.

Изъ каѳедрального собора Его Высокопревосходительство прослѣдовалъ въ приходскую Воскресенскую, что на Лѣнивой площади, церковь, по времени своего основанія древнѣйшую всѣхъ церквей города, бывшую нѣкогда, въ продолженіе ста лѣть, каѳедральнымъ соборомъ, упоминаемую въ лѣтописи подъ 1147 годомъ. Встрѣченный на крыльцѣ церкви причтомъ ея, Его Высокопревосходительство спросилъ настоятеля, давно ли онъ служить при этой церкви, и за тѣмъ вступилъ въ самый храмъ, въ теплое отдѣленіе его. Увидѣвъ здѣсь массу народа, собравшагося чтобы видѣть высокихъ посѣтителей, спросилъ настоятеля: „это все ваши прихожане?“, на что тотъ отвѣчалъ: „есть и мои, есть и посторонніе, В. В.“ Послѣ сего, продолжая разговаривать съ настоятелемъ о времени построенія нынѣшней каменной церкви и о времени перенесенія отсюда епископской каѳедры въ нынѣшній каѳедральный соборъ, Его Высокопревосходительство вступилъ въ холодный храмъ и, видимо, удивленъ былъ открывшимся здѣсь видомъ великолѣпнаго, блестящаго, сплошь вызолоченаго иконостаса съ роскошною рѣзьбою во вкусѣ рококо,строенного въ царствованіе Императрицы Екатерины II, (великолѣпіе этого иконостаса въ настоящее время еще значительно закрывается „лѣсами“, не совсѣмъ убранными по случаю неоконченной его позолоты). Удивленіе высокаго посѣтителя увеличилось еще болѣе, когда онъ услышалъ отъ настоятеля, что приходъ его церкви состоитъ только изъ 8-ми дворовъ съ 60 душами обоего пола и что денежные вклады въ церковь, вмѣсть и съ причтовыми капиталами, простираются до 8000 рублей. „Какъ же

можете вы при столь скучныхъ средствахъ церкви предпринимать такія цѣнныя улучшенія въ ней?“ спросилъ онъ настоятеля. „Богъ и добрые люди помогаютъ намъ, В. В., а въ теперешней нашей нуждѣ помогъ намъ добрый нашъ архипастырь, давъ намъ книгу для сбора подаяній“, отвѣчалъ настоятель. Въ тепломъ храмѣ Его Высокопревосходительство обратилъ особенное вниманіе на икону Успенія Божіей Матери, привезенную изъ Іерусалима одной вологодской помѣщицей, путешествовавшей въ Палестину въ 1850 годахъ. По выходѣ изъ храма Его Высокопревосходительство привѣтливо разговаривалъ съ собравшимися у крыльца дѣтьми, спрашивая ихъ, учатся ли они и ходятъ ли въ церковь.

Изъ Воскресенской церкви г. Оберъ-Прокуроръ прибылъ въ Троицко - Герасимовскую приходскую церковь, въ которой почиваютъ моици препод. Герасима, основателя этой церкви и мужскаго монастыря, нѣкогда при ней бывшаго и давно упраздненнаго. Вступивъ въ эту церковь и приложившись къ ракѣ Угодника, Его Высокопревосходительство обратилъ особенное вниманіе на древній иконостасъ главнаго храма, весь покрытый замѣчательно-искусною, мелкою старинною рѣзью и при этомъ спросилъ: „былъ ли когда поновляемъ этотъ иконостасъ?“, на что настоятель отвѣчалъ, что этотъ иконостасъ, почитаемый современнымъ построенію каменнаго храма въ 1717 году, всегда сохранялся, сколько известно, въ первоначальномъ его видѣ, безъ всякихъ въ немъ перемѣнъ. За такую заботливость о сохраненіи старины Его Высокопревосходительство выразилъ одобрение распорядителямъ церковнаго хозяйства и за тѣмъ спросилъ: „должно быть, приходъ у васъ хорошій, что такъ благолѣпно украшенъ вашъ храмъ“. На это настоятель доложилъ, что приходъ ихъ состоитъ изъ 7-ми домовъ и при томъ бѣдныхъ жителей, пробавляющихся преимущественно огородничествомъ. „Такъ какъ-же вы живете и на какія средства украшается храмъ?“ спросилъ высокій посѣтитель. На это настоятель и тутъ-же бывшій церковный староста отвѣ-

чили, что храмъ содержится и украшается большею частію на благотворительныя жертвы почитателей памяти Угодника Божія, а причтъ на свое содержаніе, кромѣ небольшихъ доходовъ отъ прихожанъ, получаетъ пособіе отъ семи огородныхъ и съно-
косныхъ мѣстъ въ городѣ и отъ процентовъ съ капитала въ 17,000 рублей, внесенного въ кредитныя учрежденія на вѣч-
ное время въ пользу церкви и причта. Предъ выходомъ изъ
церкви настоятель поднесъ Его Высокопревосходительству:
Образъ Преподобнаго Герасима, писанный на финифти, лито-
графированную молитву этому Угоднику съ изображеніемъ его
и съ тропаремъ и кондакомъ ему и печатный экземпляръ опи-
санія церкви, принятыя благосклонно Его Высокопревосходи-
тельствомъ.

Отъ Троицко-Герасимовской церкви г. Оберъ-Прокуроръ
съ своими спутниками прослѣдовалъ въ Горній Успенскій
дѣвичій монастырь. По прибытіи въ обитель Его Высокопре-
восходительство встрѣченъ былъ въ главной Успенской церкви
благочиннымъ вологодскихъ монастырей архимандритомъ Духова
монастыря Наоанайломъ, съ мѣстнымъ причтомъ, настоятель-
ницей игуменіей Арсентіей, казначеей монахиней Сергіей и
сестрами обители. Приложившись къ Животворящему кресту
и поздоровавшись съ настоятельницей и сестрами, Его Высокопре-
восходительство обозрѣвалъ сперва холодную Успенскую, а
потомъ смежную съ нею теплую Сергіевскую церкви, при пѣ-
ніи сестрами тропарей Успенію и препод. Сергію Радонеж-
скому. Во время нахожденія въ Сергіевскомъ храмѣ, казначея
поднесла Его Высокопревосходительству Образъ Владимицкой
Божіей Матери, писанный одною изъ сестеръ монастыря, за-
нимающейся иконописавіемъ. Съ благодарностію принялъ св.
икону, г. Оберъ-Прокуроръ изъ церкви прослѣдовалъ въ со-
стоящее при этомъ монастырѣ епархиальное женское училище,
въ которомъ, будучи встрѣченъ членами педагогического совѣ-
та училища и воспитательницами, (воспитанницъ, по случаю
канікулярнаго времени, не было), обошелъ всѣ классныя по-

мѣщенія и комнаты воспитательницъ, при чмъ освѣдомлялся о времени открытия училища, о состояніи его въ учебномъ, воспитательномъ и экономическомъ отношеніяхъ, о числѣ воспитанницъ, объ учителяхъ, учительницахъ и воспитательницахъ. Изъ училища Его Высокопревосходительство посѣтилъ келліи настоятельницы, гдѣ предложенъ быль чай и на прощаніи поднесенъ экземпляръ описанія обители.

Послѣ сего посѣщенія была Его Высокопревосходительствомъ церковь Цареконстантиновская, одна изъ самыхъ древнихъ церквей г. Вологды, основаніе которой относится къ первымъ годамъ XVI столѣтія (къ 1503 году), замѣчательная какъ своей чисто византійской архитектурою, такъ и внутреннимъ содержаніемъ. По прибытии къ этой церкви, Его Высокопревосходительство прежде всего обратилъ вниманіе на крыльцо церкви, испорченное передѣлкою. Прежде съ этого крыльца вела въ паперть верхней церкви широкая каменная лѣстница; теперь, вместо этой лѣстницы, устроена узкая, деревянная, совершенно негармонирующая съ архитектурою церкви. По вступленіи въ паперть холоднаго храма, вниманіе посѣтителей обращено было на узорочную арку, ведущую въ храмъ и на пять большихъ древнихъ иконъ, каковы: икона Преображенія Господня, съ стихотворными надписями на ней, Распятія, Рождества Богородицы, Зосимы и Савватія Соловецкихъ съ видомъ монастыря и изображеніе лицевыхъ „Святцевъ“ за цѣлый годъ на одной доскѣ. Внутри холоднаго храма особенное вниманіе обратилъ на себя величественный древній предолтарный иконостасъ, напоминающій своимъ видомъ и устройствомъ иконостасы соборовъ Московскаго Успенскаго и Новгородскаго Софійскаго. Здѣсь же настоятелемъ были показаны посѣтителямъ, въ числѣ замѣчательныхъ иконъ и предметовъ; во 1-хъ наложная икона Всемилостиваго Спаса, писанная въ одинъ и тотъ-же годъ, мѣсяцъ и день съ чудотворною иконою Спасителя, находящуюся въ здѣшней Спасо-Богородицкой церкви; во 2-хъ наложная же икона подъ названіемъ: „Что Ти принесемъ, Христе?“, принадлежащая къ числу

рѣдкихъ экземпляровъ иконъ этого сюжета; въ 3-хъ мѣстная икона преп. Димитрія Прилуцкаго, точная копія съ подлинной иконы, писанной преп. Діонисіемъ Глущицкимъ; въ 4-хъ двѣ старинныя хоругви съ изображеніемъ на обѣихъ „Срѣтенія въ Вологдѣ“ иконы преп. Димитрія Прилуцкаго“, возвращаемой изъ Москвы въ Спасоприлуцкій монастырь въ 1503 году. Послѣ сего былъ посвященъ нижній этажъ церкви, въ которомъ также сохранились иконы древняго письма.

Въ заключеніе обозрѣнія церкви поднесены г. Оберъ-Прокурору и г. Управляющему Синодальною канцелярію экземпляры описанія Цареконстантиновской церкви и брошюры съ описаніемъ двухъ вышеупомянутыхъ наложныхъ иконъ, принятая благосклонно.

Сосѣдня съ Цареконстантиновской церковію, церковь Спасоболотская, которая не входила въ программу посвященій Его Высокопревосходительства, но была посвящена имъ по усердной просьбѣ одного изъ ея прихожант, заслужила своей образцовой чистотою, такой отзывъ высокаго посѣтителя, что „подобная чистота наблюдается только въ женскихъ монастыряхъ, и при томъ не во всѣхъ“.

Послѣ Спасоболотской церкви, Его Высокопревосходительство съ своими спутниками посѣтилъ Александринскій Дѣтскій Пріютъ. У входа въ зданіе встрѣченныя законоучителемъ пріюта, директоромъ его, смотрительницей, почетными старшинами и старостою церкви, высокіе посѣтители прослѣдовали въ домовую пріютскую церковь. Послѣ краткаго молитвословія въ церкви, при пѣніи хора воспитанницъ пріюта высокіе посѣтители приложились ко кресту и были окроплены свѣдою. За симъ Его Высокопревосходительство обратился къ пріютскимъ дѣтямъ, давая имъ соотвѣтственные ихъ возрасту вопросы. Въ числѣ спрашиваемыхъ дѣтей было нѣсколько столь маловозрастныхъ, что едва могли сказать свое имя и годъ отъ роду. Потомъ всѣ посѣтители удалились для отдыха въ сосѣднюю съ церковью комнату, а хоръ воспитанницъ въ это время

исполнялъ разныя церковныя пѣсни и патріотическіе гимны. Въ заключеніе высокіе посѣтители обозрѣли въ пріютѣ: руко-дѣльную комнату, больницу и кухню, всюду находя отличный порядокъ, чистоту и благоустройство. На гостинцы дѣтямъ г. Оберъ-Прокуроръ пожаловалъ 15 руб. и особо пѣвчимъ 6 руб. Въ пріютской книжѣ для записи именъ почетныхъ посѣтителей явились въ этотъ день слѣдующія двѣ записи:

„Іюля 16, 1891 года. Былъ, и смотрѣлъ и слушалъ съ „отраднымъ чувствомъ и съ сердечной признательностью радѣ- „теламъ и руководителямъ добраго дѣла. Оберъ-Прокуроръ „Св. Сѵнода Конст. Іоанноносцевъ“.

„Іюля 16, 1891 года. Съ особымъ утѣшениемъ посѣтилъ „Александрийскій Дѣтскій Пріютъ и на всегда сохранилъ отрад- „ное воспоминаніе объ этомъ полезномъ для меньшей братіи „учрежденіи. Управляющій Сѵнодальной Канцеляріей Влади- „міръ Саблеръ“.

Послѣ Дѣтскаго Пріюта г. Оберъ-Прокуроръ посѣтилъ Вологодское духовное училище, въ сопровождѣніи Его Прео- священства, В. К. Саблера и г. Начальника губерніи. При входѣ въ училище, онъ встрѣченъ былъ смотрителемъ учи- лища и его помощникомъ, съ которыми, въ сопровождѣніи по- именованныхъ лицъ, и прослѣдовалъ въ зданіе училища. Здѣсь онъ осмотрѣлъ классныя помѣщенія, правленіе училища, вновь устроемый училищный залъ и столовую для учениковъ учи- лищного общежитія, намѣревался осмотрѣть и вновь устроен- ный на училищномъ дворѣ домъ училищной больницы, но вслѣдствіе дождливой погоды отложилъ это намѣреніе, взглянувъ на тотъ домъ только чрезъ выходную во дворъ дверь. Послѣ того г. Оберъ-Прокуроръ оставилъ училище и на короткое время заходилъ въ Вознесенскую при училищѣ церковь. Такъ какъ, по случаю канікулярнаго времени, учениковъ въ учи- лищѣ не было, то пребываніе г. Оберъ-Прокурора въ училищѣ было непродолжительно и осмотръ бѣглый. При этомъ онъ освѣдомлялся о числѣ училищныхъ воспитанниковъ, о числѣ

классовъ и о томъ, куда ученики собираются для богослуженія въ воскресные и праздничные дни; а г. Саблеръ спрашивалъ название церквей по набережной р. Вологды, находящихся передъ окнами училища. Въ 4-мъ классѣ о. смотрителемъ было обращено вниманіе высокаго посѣтителя на поставленную въ этомъ классѣ, въ особомъ кіотѣ съ лампадою, икону Покрова Пресвятой Богородицы, сооруженную на средства начальствующихъ, учащихъ и учащихся въ училищѣ, въ память 17 Октября 1888 года и—на икону преподобныхъ Галактиона и Ioасафа, Вологодскихъ чудотворцевъ, принесенную Его Преосвященствомъ въ даръ и благословеніе училищу при освященіи вышепоименованной иконы. По обозрѣніи классовъ, г. Оберъ-Прокуроръ изволилъ замѣтить, что они свѣты и просторны. Въ новомъ залѣ онъ выразилъ, что здѣсь и было бы уместно поставить сооруженную въ память 17 Октября икону, на что о. смотритель училища отвѣтилъ, что это и имѣется въ виду, когда залъ будетъ совсѣмъ отдѣланъ (къ 15 Августа), и что въ немъ будутъ поставлены, кромѣ того, большая, въ 3 $\frac{1}{2}$ аршина вышины, икона Спасителя, въ рѣзномъ золоченомъ кіотѣ и привезенная Его Преосвященствомъ икона преподобныхъ Галактиона и Ioасафа въ такомъ же кіотѣ, каковая икона Спасителя и кіоты уже заказаны мастерамъ и приготовляются. При выходѣ изъ училища г. Оберъ-Прокуроръ благоволилъ высказать о. смотрителю благодарность.

Въ тотъ-же день, въ 10-ть часовъ вечера Его Высокопревосходительство, въ сопровожденіи г. Начальника губерніи, вице-губернатора и уѣзднаго предводителя дворянства, посѣтилъ Феодоро-Стратилатовскую церковь и находящейся близъ нея „Домикъ Петра Великаго“ (небольшое каменное зданіе голландской постройки, въ которомъ Центр Великій, съ Супругою Екатериною Алексѣевною, во время проѣзда чрезъ Вологду въ 1724 году, имѣлъ двухдневное пребываніе). На паперти упомянутой церкви Его Высокопревосходительство былъ встрѣченъ причтомъ ея и по вступленіи въ церковь спросилъ, давно

ли она построена. На этот вопросъ настоятель передалъ Его Высокопревосходительству записанное въ вологодской лѣтописи преданіе, что церковь эта первоначально построена по повелѣнію Царя Иоанна Грознаго, который, находясь въ Вологдѣ, на мѣстѣ этой церкви получилъ изъ Москвы радостное извѣстіе о рожденіи ему сына Феодора. Время же построенія нынѣшней каменной церкви относится къ второй половинѣ XVII столѣтія.

Въ Домикѣ Петра Великаго, въ которомъ съ 1884 года открытъ Музей древностей, заключающій въ настоящее время болѣе 500 названій, Его Высокопревосходительствомъ осмотрѣны были всѣ, наиболѣе замѣчательные, предметы. Въ книжѣ для записи именъ почетныхъ посѣтителей Домика, онъ написалъ:

„1891 г., Іюля 16. Былъ и смотрѣлъ съ отраднымъ чувствомъ дѣло рукъ Вологжанина и горячаго патріота (*). Оберъ-Прокуроръ Синода К. Побѣдоносцевъ“.

Въ тотъ-же день вечеромъ г Управляющей Синодальною канцелярию В. К. Саблеръ обозрѣвалъ Вологодскую духовную консисторію, гдѣ и произвелъ краткую ревизію, а также осмотрѣлъ Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія Вологодской епархіи.

Во второй день пребыванія въ Вологдѣ, 17-го Іюля, утромъ, г. Оберъ-Прокуроръ, въ сопровожденіи Его Преосвященства, В. К. Саблера и г. Начальника губерніи, совершилъ поѣздку въ два монастыря, въ Спасоприлуцкій (въ 5 верстахъ) и въ Заоникіеву пустыню (въ 14 верстахъ отъ города). Погода была ясная и теплая. Въ Спасоприлуцкій монастырь сперва прибыли Его Преосвященство и В. К. Саблеръ. Встрѣченные у св. воротъ настоятелемъ архимандритомъ Анатоліемъ съ братією, они отправились въ монастырскій садъ, въ ожиданіи

(*) Подъ „Вологжаниномъ-патріотомъ“ здѣсь разумѣется Вологодскій губернскій предводитель дворянства, д. с. с. Димитрій Владиміровичъ Волоцкой, главный учредитель музея и одинъ изъ главныхъ участниковъ въ реставраціи Домика.

пріїзда г. Оберъ-Прокурора съ губернаторомъ. Въ это время на монастырской колокольнѣ производился трезвонъ къ поздней обѣднѣ. В. К. Саблеръ обратилъ вниманіе на особенно гармоническій звукъ нѣкоторыхъ колоколовъ; при этомъ настоятель объяснилъ, что въ числѣ 18-ти колоколовъ монастырской колокольни два колокола (одинъ въ 200, другой въ 150 пудовъ) иностранного литья и что они действительно рѣзко отличаются отъ прочихъ своимъ пріятнымъ звукомъ. Черезъ нѣсколько минутъ прибыли и г. Оберъ-Прокуроръ съ г. Начальникомъ губерніи. Послѣ встрѣчи ихъ настоятелемъ, Его Высокопревосходительство съ своими спутниками прослѣдоватъ въ нижній этажъ соборнаго храма, въ которомъ почиваютъ мощи препод. Димитрія и благовѣрн. князя Игнатія, Вологодскихъ чудотворцевъ. Приложившись къ ракамъ Угодниковъ, Его Высокопревосходительство осматривалъ гостя сего находящуюся въ сѣверномъ углу этого храма „келлію“ Преподобнаго Димитрія и въ ней хранящейся древній запрестольный крестъ, называемый Киликіевскимъ, съ утвержденными на немъ 84-мя рѣзными изъ бѣлой кости изображеніями разныхъ святыхъ, замѣчательными въ археологическомъ отношеніи. По выходѣ изъ „келліи“, г. Оберъ-Прокуроръ подробно обозрѣвалъ во всѣхъ пяти придѣлахъ нижнаго храма иконостасы, иконы и нѣкоторая надгробная чугунная плиты надъ могилами погребенныхъ здѣсь дворянскихъ родовъ Вологды. Здѣсь же, близъ гробницы преп. Игнатія, настоятель указалъ Его Высокопревосходительству мѣсто, гдѣ погребенъ многострадальный князь Димитрій Андреевичъ, родной братъ Преп. Игнатія, раздѣлявшій вмѣстѣ съ нимъ тридцати-двухлѣтнее заключеніе въ вологодской темницѣ. Предъ выходомъ изъ нижнаго храма, поднесена была Его Высокопревосходительству икона Препод. Димитрія и благовѣрн. князя Игнатія, съ экземпляромъ описанія Спасоприлуцкаго монастыря. За симъ Его Высокопревосходительство прослѣдоватъ въ теплую Введенскую церковь, по осмотрѣ которой перешелъ въ находящуюся въ связи съ нею зимнія настоятельскія

келліи съ массивными сводами, покрытыми своеобразною живописью библейского содержанія. Здѣсь, въ одной изъ келлій, высокіе посѣтители съ любопытствомъ прочитали стихи, написанные въ амбразурѣ одного окна караунашемъ (впослѣдствіи подведеннымъ черною краскою), сочиненные въ 1812 году игуменомъ московскаго Угрѣшскаго монастыря, который вмѣстѣ съ архимандритомъ Златоустовскаго монастыря, посланъ былъ изъ Москвы для сопровожденія драгоцѣнностей московскихъ монастырей въ Спасоприлуцкій монастырь, въ которомъ и хранились онѣ до выхода изъ Москвы французовъ. Изъ здѣсъ настоятельскихъ келлій Его Высокопревосходительство прославлялся чрезъ каменные крытые переходы въ верхній этажъ соборнаго Происхожденскаго храма, въ которомъ въ это время еще продолжалась литургія. Остановившись близъ западныхъ дверей храма, г. Оберъ-Прокуроръ и спутники его молились до окончанія литургіи. Послѣ сего, осмотрѣвъ мѣстную икону Препод. Димитрія, писанную преподобнымъ Діонисіемъ Глушицкимъ, перешли въ монастырскую ризницу, въ которой прежде всего имъ были показаны: фелонь, жезль и четки Преподн. Димитрія. При разсмотрѣніи фелони, Его Высокопревосходительство спросилъ настоятеля: „ужели сохранилась досель та самая фелонь, въ которой служилъ преподобный?“ Послѣ утвердительнаго отвѣта настоятеля на этотъ вопросъ, далѣе показываемы были: риза и стихарь, пожалованныя царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ, священническій препоясь „съ источниками“; серебряный ковшъ, жалованный царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ; мѣдная водосвятная чаша, замѣчательная въ археологическомъ отношеніи, жертвованная въ монастырь митрополитомъ нижегородскимъ Филаретомъ; надгробные покровы, шитые шелками съ изображеніями преподобныхъ Димитрія и Игнатія и брата сего послѣднаго благов. князя Димитрія Авдѣевича. Изъ древнихъ рукописей съ особеннымъ интересомъ были смотрѣны: двѣ книги Пролога въ листѣ, писанныя на пергаменѣ, уставнос письмо которыхъ знатоки относятъ въ

концу 14-го, или къ началу 15 столѣтія. Въ числѣ старинныхъ книгъ увидѣвъ немало потныхъ книгъ съ крюковыми знаками, г. Оберъ-Прокуроръ совѣтовалъ беречь ихъ, какъ зеницу ока. По выходѣ изъ церкви на монастырскій дворъ, осмотрѣны были, по указанію настоятеля, находящіеся въ разныхъ мѣстахъ монастырской ограды надгробные памятники нѣкоторыхъ замѣчательныхъ лицъ, погребенныхъ въ обители, какъ-то: митрополита Сарского и Цоденского Іоны, Симона, архіепископа Вологодскаго и Бѣлоозерскаго, поэта Батюшкова и другихъ. Въ заключеніе показана была въ монастырской оградѣ каменная часовня и въ ней деревянный большой крестъ, поставленный преподобнымъ Димитріемъ на мѣстѣ, избранномъ имъ для монастыря и колодезь, тутъ-же ископанный, по преданію самимъ преподобнымъ Димитріемъ. Передъ выходомъ изъ монастыря, г. Оберъ-Прокуроръ и сопровождавшіе его, по приглашенію настоятеля, посѣтили его лѣтнія келліи, гдѣ предложенъ быль чай. На прощаніи Его Высокопревосходительство, благодарилъ настоятеля за найденный порядокъ и благоустройство въ обители. Въ 11 $\frac{1}{4}$ часовъ утра высокіе посѣтители отправились въ дальнѣйшій путь, въ Заонікіеву пустыню.

По прибытии въ пустыню, г. Оберъ-Прокуроръ и спутники его встрѣчены были у святыхъ воротъ настоятелемъ архимандритомъ Серафимомъ съ братію и прослѣдовали сперва въ теплую церковь, гдѣ находится чудотворная явленная икона Божіей Матери и гдѣ почиваютъ мощи основателя монастыря преподобнаго Іосифа. Приложившись къ иконѣ и къ ракѣ Угодника, Его Высокопревосходительство изволилъ, во время перехода въ холодную церковь, спрашивать настоятеля о времени основанія и объ основателѣ пустыни, о названіи ея Заонікіевскою, о достопримѣчательныхъ предметахъ въ ней, о числѣ братіи и о средствахъ содержанія. По осмотрѣ обѣихъ церквей, высокіе посѣтители перешли въ, такъ называемую, „скитскую“ церковь, въ которой, по примѣру древнихъ подвижническихъ скитовъ, совершается непрерывное, въ продолженіе всего года,

денно-нощное чтеніе псалтири. Въ этой церкви вниманіе посѣтителей обращено было на предолтарный иконостасъ, рѣзной, весь изъ дубового дерева, безъ всякой окраски и позолоты, и на перламутровый крестъ съ сокрытою въ немъ частію Животворящаго Древа. Послѣ сего, посѣтивъ на нѣсколько минутъ келліи о. архимандрита, гдѣ былъ предложенъ чай, Его Высокопревосходительство и спутники его перешли въ находящуюся въ монастырѣ, открытую въ 1889 году, школу для дѣтей крестьянскаго происхожденія съ цѣллю приготовленія ихъ къ священнослужительскимъ должностямъ. Въ школѣ на сей разъ собрано было только семь мальчиковъ, которые встрѣтили посѣтителей стройнымъ пѣніемъ: „Спаси, Господи, люди Твоя“, и затѣмъ, по желанію Его Высокопревосходительства исполнали и другія церковныя пѣсни къ удовольствію слушателей. Были испытываемы они также въ чтеніи по церковнымъ книгамъ, въ знаніи и пониманіи разныхъ молитвъ и также заслужили одобреніе присутствовавшихъ и даже вещественную награду: отъ г. Оберъ-Прокурора и В. К. Саблера пожаловано имъ на гостинцы шесть рублей. Предъ отѣздомъ изъ монастыря высокихъ посѣтителей, о. архимандритъ поднесъ Его Высокопревосходительству икону съ изображеніемъ препод. Иосифа и свв. мучениковъ Космы и Даміана и экземпляръ описанія Заоникіевской пустыни. Такая же икона и брошюра поднесены и В. К. Саблеру. Ирончаясь съ настоятелемъ, Его Высокопревосходительство изволилъ выразить ему благодарность за благоустройство обители.

Возвращаясь изъ поѣздки въ монастыри и проѣзжая го-
родомъ, Его Высокопревосходительство, по предложению г.
Начальника губерніи, посѣтилъ нѣкоторыя благотворительныя
учрежденія Вологды, какъ-то: Бесплатную столовую, Ночлеж-
ный пріютъ, Воспитательный пріютъ (еще не открытый, но
приготовленный къ открытію) и Колонію для малолѣтнихъ
преступниковъ.

Въ тотъ-же день, въ четыре часа по полудни, г. Оберъ-Прокуроръ, въ сопровождениі г. Начальника губерніи, посѣтилъ Спасокаменныи Духовъ монастырь. Встрѣченный настоятелемъ его, архимандритомъ Наѳанаиломъ съ братію, Его Высокопревосходительство прежде всего просльдовалъ въ нижній этажъ Введенской церкви, въ которомъ почиваютъ мощи прп. под. Галактіона, основателя монастыря и благовѣрнаго князя Ioасафа Каменскаго. Здѣсь, приложившись къ ракамъ Угодниковъ, изволилъ распрашиватъ настоятеля о времени основанія монастыря, и о важнѣйшихъ обстоятельствахъ его исторіи, о числѣ братіи и о средствахъ содержанія. Узнавъ, что монастырь на собственное иждивеніе содержитъ, кроме братіи, нѣсколько (отъ 12-ти до 20-ти человѣкъ) бѣдныхъ воспитанниковъ семинаріи, давая имъ столъ и квартиру, Его Высокопревосходительство спросилъ: не стѣсняются ли эти воспитанники положенія братіи и не стѣсняются ли сами въ своихъ учебныхъ занятіяхъ, и получивъ въ отвѣтъ, что и тѣ и другіе совмѣщаются совершенно свободно и безъ помѣхи однихъ другимъ, весьма одобрилъ человѣколюбивое дѣло о. архимандрита. За симъ обозрѣлъ холодную Святодуховскую церковь, въ которой была поднесена ему икона преподб. Галактіона и князя Ioасафа и посѣтивъ на нѣсколько минутъ келліи настоятеля, г. Оберъ-Прокуроръ оставилъ обитель, выразивъ благодарность о. настоятелю за его труды и заботы по благоустройству монастыря.

Въ 8-мъ часовъ вечера того-же 17 Іюля г. Оберъ-Прокуроръ и г. Управляющій Синодальною канцеляріею, вмѣстѣ съ г. Начальникомъ вологодской губерніи отправились на пароходѣ въ Тотьму (*), откуда возвратились вечеромъ 20 Іюля, назначивъ на слѣдующій день свой отѣздъ изъ Вологды. 21-го Іюля, въ 8-мъ часовъ утра, для провода высокихъ посѣтителей, собрались на вокзалъ желѣзной дороги высшіе представи-

(*) О посѣщеніи г. Оберъ-Прокуроромъ города Тотьмы, будетъ напечатана особая статья въ слѣдующемъ № вѣдомостей.

вители вологодского общества, духовные и свѣтскіе. Въ половинѣ 9-го часа прибыли сюда сперва Его Преосвященство съ г. Управляющимъ Синодальною Канцеляріею, а вслѣдъ затѣмъ г. Начальникъ губерніи съ г. Оберъ-Прокуроромъ. Здѣсь Его Высокопревосходительство, принявъ напутственное прощальное благословеніе отъ Преосвященнѣйшаго Израиля, простился съ Начальникомъ губерніи, откланялся всѣмъ присутствовавшимъ и, сопровождаемый отъ всѣхъ самыми искренними благопожеланіями счастливаго пути, отбылъ изъ Вологды.

22-го Іюля, изъ Ярославля, Его Высокопревосходительство прислалъ на имя Преосвященнѣйшаго Израиля телеграмму слѣдующаго содержанія: „Сердечно благодаренъ, Ваше Преосвященство, за радушный приемъ; да хранитъ Васъ Господь въ мирѣ и благополучіи“.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вышелъ въ свѣтъ и разосланъ подписчикамъ 25-й выпускъ „Настольного Энциклопедического Словаря“ отъ слова Гельмштадтъ до слова Гѣрцбергъ, изданія Товарищества А. Гарбель и Ко, въ Москву.

Содержание:

1) Посѣщеніе г. Вологды г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода К. И. Побѣдоносцевымъ.—2) Объявление.

Редакторъ **Н. Суворовъ**.

Дозволено цензурою. Августа 14 дня, 1891 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.